Apel 

o materiały dotyczące historii „Solidarności” oświatowej 
w Regionie Gdańskim

…”Solidarność” nie może zaniedbać troski o tę historię tak bliską, a równocześnie już odległą…”

Jan Paweł II do delegacji Solidarności – Watykan 11 listopada 2003 r.

Międzyregionalna Sekcja Oświaty i Wychowania NSZZ „Solidarność” z siedzibą w Gdańsku postanowiła zamieszczać na stronie internetowej Sekcji różne materiały związane z historią „S” oświatowej, ale też związane z tragicznym Grudniem 1970 na Wybrzeżu. Chcemy w ten sposób utrwalić, ocalić od zapomnienia informacje o celach-programach, działaniach, ludziach „S” oświatowej. Materiały do tej publikacji będą sukcesywnie zamieszczane na stronie internetowej: www.solidarnosc.gda.pl/oswiata 
W związku z tym zwracamy się z apelem do KZ/KM, do osób prywatnych o przesyłanie/przekazywanie materiałów z tym związanych:

1) już opracowanych i wydanych materiałów,

2) nowych opracowań,

3) dokumentów, zdjęć (po ich zeskanowaniu – gwarantujemy oddanie oryginałów),
4) materiałów innych.
Byłoby cenne, gdyby w to działanie włączyły się szkoły – grupy uczniów z opiekunami, aby przeprowadziły wywiady, zebrały pamiątki - objętość, załączony materiał ilustracyjny, zestaw pytań dotyczący opisu tamtych wydarzeń, ich oceny po latach – pozostają do decyzji ich autorów. Opracowania należy przesłać także w wersji elektronicznej. To ważne, bo zanika pamięć, odchodzą uczestnicy tych wydarzeń. A wspomnień, materiałów jest wiele, jak to, że w jednej ze szkół w Sopocie, gdy jesienią 1980 roku organizowano zebrania założycielskie „S” – dyrekcja wyłączała… światło w szkole…

Stroną organizacyjną przedsięwzięcia zajmuje się Sekcja Oświaty i Wychowania NSZZ „Solidarność” Regionu Gdańskiego (adres w nagłówku).
